

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНІЯ

# ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 83.

Подписька юна из Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ въ постѣдѣніи, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ го-  
рода Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб.  
и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ,  
если поколазятъ, предстаиваютъ Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на  
полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подписаніи не принимается. Но-  
тариусъ транзакціи годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ  
быть распределена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Файльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правле-  
нія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

**ПЕРЕПЛЕТНАЯ МАСТЕРСКАЯ  
при  
ОЛОНЕЦКОЙ  
ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ**

принимаетъ заказы  
на всевозможныя переплетныя и кар-  
тонахныя работы

по самыи умѣренныи цѣнамъ.

Исполненіе заказовъ срочное и аккуратное.

## Содержание

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе.

Дважды по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника.

Ремеслен. и рукод. классы при начальни. учреж-  
денияхъ Петрозав. уѣзда. Отечествен. хроника. По-  
хоронъ Вячеслава Константиновича Члева.Графъ Ф. Э. Келмеръ. Къ войнѣ. Смѣсь. Объ-  
явленія.

Фельтонъ. Сельско-хозяйства. обзоръ Олон. губерніи.

**ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.****ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.**О иныхъ измѣненіяхъ и дополненіяхъ въ дѣйствующихъ постановленіяхъ о зем-  
скихъ участковыхъ начальникахъ.

Государственный Советъ, въ соединеніи  
нихъ департаментахъ, заключивъ, граждан-  
скихъ и духовныхъ дѣлъ, государственной  
экономіи и промышленности, наукъ и тор-  
говли и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ  
представленіе Министерства Внутреннихъ  
дѣлъ о иныхъ измѣненіяхъ и дополненіяхъ въ дѣйствующихъ постановленіяхъ  
о земскихъ участковыхъ начальникахъ, мини-  
струмъ положилъ:

I. Статьи 6, 7, 9, 15 и 16 положений объ  
установленіяхъ, завѣдывающихъ крестьян-  
скими дѣлами (св. зак. особ. прил. къ т.  
IX, кв. III, изд. 1902 г.), изложить слѣ-  
дующимъ образомъ:

Статья 6. На должности земскихъ участ-  
ковыхъ начальниковъ могутъ быть назна-  
чены: 1) лица, служившія въ губерніи въ  
должности предводителя дворянства, и 2) мѣст-  
ные потомственныя дворянине, не менѣе 25  
лѣтъ отъ роду, которые сами, либо ихъ ро-  
дители или жены владѣютъ въ предѣлахъ  
уѣзда, на правѣ собственности, простира-  
ющимъ земли не менѣе половины опредѣ-  
ленной для непосредственнаго участія въ  
избраниіи гласныхъ въ уѣздное земское со-  
браніе (пол. зем. упр., ст. 16, прил.) или  
другими недвижимыми имуществомъ, оѣ-  
ществленными для взиманія земскихъ сборовъ не  
ниже семи тысячъ пятисотъ рублей, если  
притомъ лица эти удовлетворяютъ одному  
изъ слѣдующихъ условій: а) окончили курсъ  
въ однѣ изъ высшихъ учебныхъ заведе-  
ній, либо выдержали соответственное испы-  
таніе; б) прослужили не менѣе года въ од-  
ной изъ слѣдующихъ должностей: мироваго  
изѣдника, мироваго или городскаго судьи,  
предѣдѣтателя земской управы, предѣдѣтателя  
губернскаго управы по дѣламъ земскаго хо-  
зяйства, инспектора тѣла губернскаго  
или губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ  
присутствия предѣдѣтателя уѣзднаго съѣзда,  
крестьянскаго начальника, комиссара или  
чиновника по крестьянскимъ дѣламъ, не-  
премѣнного члена присутствія по крестьян-

скимъ дѣламъ или земскаго начальника;  
в) состояли не менѣе года кандидатами на  
должность земскаго начальника (ст. 1 отд.  
III наст. узак.), или г) достигли на госу-  
дарственной службѣ положенія, свидѣтель-  
ствующаго о достаточной подготовкѣ ихъ  
для исполненія обязанностей земскаго нач-  
альника. Лица съ высшимъ образованіемъ,  
имѣющія не менѣе двадцати одного года,  
соответствующія установленнымъ въ сей  
статьѣ условіямъ и обладающія служебнымъ  
цензомъ, указаннымъ въ літ. б, или въ пунк-  
та 2 сей статьи, могутъ быть, по усмотрѣнію  
Министра Внутреннихъ дѣлъ, назна-  
чены на должность земскаго начальника,  
хотя бы они не достигли двадцатипяти-  
лѣтнаго возраста.

Статья 7. При недостаткѣ лицъ, удовлет-  
воряющихъ означенными въ статьѣ 6 условіямъ,  
на должности земскихъ начальниковъ  
могутъ быть назначены: 1) мѣстные  
потомственныя дворянине, которые сами, либо  
ихъ родители или жены сохранили свою  
усадьбу и предѣлахъ подлежащаго уѣзда,  
если при томъ лица эти соответствуютъ ос-  
тальнымъ требованіямъ, изложеннымъ въ  
статьѣ 6, и 2) мѣстные потомственныя дво-  
рины, удовлетворяющіе указанному въ пунк-  
те 2 статьи 6 условію владѣнія недвижи-  
мымъ имуществомъ въ определенномъ раз-  
мѣрѣ и имѣющіе не менѣе 25 лѣтъ отъ роду,  
если лица эти обгончили курсъ въ од-  
номъ изъ среднихъ учебныхъ заведеній, ли-  
бо выдержали соотвѣтственное испытаніе и  
обладаютъ достаточной подготовкою для испо-  
лненія обязанностей земскаго начальника.

Статья 9. Лица, упомянутые въ статьяхъ  
6 и 7, могутъ быть назначены на должностіи  
земскихъ начальниковъ, хотя бы состоя-  
ли въ чинахъ, не соответствующихъ классу  
этой должности, или вовсе не имѣли чина.

Статья 15. Когда, за недостаткомъ мѣст-  
ныхъ потомственныхъ дворянъ, имѣющіхъ  
право быть назначаемыми на должностіи зем-  
скихъ начальниковъ, за отказъ избранныхъ  
изъ оныхъ кандидатовъ отъ назначенія или  
по другимъ причинамъ, оказывается не-  
возможнымъ замѣстить всѣ положенные въ  
губерніи должностіи земскихъ начальниковъ  
порядкомъ, установленнымъ въ статьяхъ 13  
и 14,—Министру Внутреннихъ дѣлъ предста-  
вляется назначать на оставающуюся при-  
томъ незамѣщенними должностіи земскихъ  
начальниковъ—лицъ, хотя и не принадле-  
жащихъ къ числу мѣстныхъ потомственныхъ  
дворянъ и не владѣющихъ недвижимымъ  
имуществомъ, но удовлетворяющихъ остал-  
ьными требованіями пункта 2 статьи 6 или  
статьи 7. При этомъ соблюдаются общія пра-  
вила устава о службѣ по определенію отъ  
Правительства, а также ограничій, уста-  
новленныхъ въ статьѣ 10.

(Продолженіе будетъ).

**ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.**

**Приказъ Олонецкаго Вице-Губернатора.**  
19 июля 1904 г. № 6.

Исключается изъ списка служащихъ по  
издѣлству Олонецкаго губернскаго правле-  
нія канцелярскій служитель Попѣнѣцкаго уѣз-  
днаго полицейскаго управления Константи-  
нъ Кричинский за перевозомъ тѣль же званіемъ  
къ штабъ Трокскаго уѣзднаго полицейскаго  
управления, Виденской губерніи.

По Олонецкой Казеннѣй Палатѣ.  
Канцелярскій служитель Петрозаводскаго

Подписька принимается въ Олонецкому Губернскому Правлѣнію, въ Уѣздныхъ и Го-  
родскому Полицейскому Управлѣнію и у г. г. Становыхъ Приватовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—  
10 коп., двукратное—13 коп., троекратное—16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ четвертой строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются за имя РЕДАК-  
ТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие по-  
лучить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

офиціальныхъ газетахъ подъ №№ 132 въ  
139, за исключениемъ:

1) Что срокъ первой поставки дровъ въ  
потребность 1905 г. въ размѣрѣ  $\frac{3}{5}$  всего  
количества назначено вмѣсто 1-го сентября  
1904 г. на 1-е октября 1904 г. и 2) Что  
къ настоящему торгу подрядчики, войска,  
управления и учрежденія обязаны заявить  
цѣны за основныя дрова отдельно отъ цѣнъ  
на дрова сосновыя пополамъ съ еловыми.

(2-1)

**Продажа имѣній.**

Отъ управлениія землемѣрія и государств-  
енныхъ имущество Архангельской губерніи  
объявляется, что въ особомъ торговомъ при-  
сутствіи 15 сентября 1904 г., въ 12 часовъ  
дня, назначены торги, безъ переторжки, на  
продажу пиловочныхъ бревенъ съ учетомъ  
по количеству и по размѣрамъ длины и тол-  
щины изъ казенныхъ дачь Архангельской  
губерніи: 1 Архангельского лѣсничества  
11500, 2 Архангельского—4000, Пенокскаго—  
11600, Золотицкаго—20000, Озерскаго—  
27950, Шелковскаго—60050, Мехренскаго—  
25550, Шенкурскаго—14400, Моржегорскаго—  
19400, Емсѣскаго—16260, Холмогорскаго—  
10280, Кузовенскаго—20200, Пинежскаго—  
20050, Кулайскаго—23750, Пиринескаго—  
16700, Карлопорскаго—21680, Беркльскаго—  
17900, Сурскаго—30000, Мезенскаго—22600,  
Устьвѣжскаго—20000, Койнаскаго—142400,  
Ижемскаго—12000, Онежскаго—14870, Турчаковскаго—29670, Калгачинскаго—  
8700, Нижнозерскаго—25650, Сорокскаго—  
24400, Кемскаго—35000, Панозерскаго—  
28000, Ухтинскаго—29000, Вокнаволоцкаго—  
42000, Керетскаго—59200, Койдскаго—93000,  
Кандалакшскаго—50000 и Умбаскаго—50000 шт. Бревна предлагаются  
пиловочныхъ размѣромъ.

Предстоящіе торги будутъ производиться  
устно и запечатанными объявленіями; по-  
слѣдніе должны быть оплачены гербовою по-  
шлиною и соотвѣтствовать требованіямъ,  
установленнымъ 144 и 148 ст. пол. о каз. подр.  
и пост. изд. 1900 г. Желающіе торговаться  
должны представить узаконенный залогъ въ  
размѣрѣ 10% заторгованного лѣса. Под-  
робный сѣдѣній о продажѣ можно видѣть  
въ управлениіи и у г. г. лѣсничихъ въ прис-  
тупленіе времени, а также можно получить  
изъ управлениія лично или по почѣ.

— Отъ Олонецкаго губернскаго правлѣнія  
объявляется, что согласно представленію  
Лодейнопольскаго уѣзднаго полицейскаго  
управлѣнія, обращается на продажу съ  
публичныхъ торговъ имѣніе дворянинъ  
Петра Михаилова Нѣзвова, находящееся въ  
Олонецкой губерніи, Лодейнопольскаго уѣзда,  
въ 3-мъ участкѣ Пиркинскаго волости, при дер.  
Янедѣбѣ, Подпорожской волости, въ количе-  
ствѣ земли, достаточномъ на пополненіе чи-  
слящейся на этомъ имѣніи недочета зем-  
скихъ сборовъ въ суммѣ 6 руб. 21 коп. О  
времени продажи будетъ объявлено особо.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Бѣльевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Местная Хроника.

На днях столоначальник Петрозаводского полицейского управления, отставной подпоручик *В. А. Давыдов*, получил уведомление, что по Высочайшему повелению он назначен в распоряжение штаба Сибирского военного округа. Сегодня, во вторник, г. Давыдов уезжает в г. Омск.

19 июля в помещении Олонецкого городского упрощенного управления, в присутствии представителей города Олонца, отслужена панихида по скончавшемуся Г. Министру Внутренних Дел Вячеславу Константиновичу фон-Плесе.

19 июля в Лодейнопольском городском соборном храме совершена была панихида о павшим от руки злодей покойному Министру Внутренних Дел статс-секретарю действительном тайнику советнику фон-Плесе, на которой присутствовали как члены Министерства Внутренних Дел, так и члены некоторых других ведомств.

18 сего июля, послѣ Божественной литургии в г. Пудожѣ въ мѣстномъ храмѣ, въ присутствии членовъ всѣхъ вѣдомствъ, а равно массы народа было совершена торжественная панихида по злодѣски убитому Министру Внутреннихъ Делъ Статсъ Секретарю *В. К. фон-Плесе*.

Намъ сообщаютъ изъ с. Ухты, что 20 сего июля въ помещеніи волостного правления, по инициативѣ мѣстнаго земскаго начальника *В. Ф. Рыбакова*, была отслужена панихида по убитому Министру Внутреннихъ Делъ статс-секретарю *В. К. фон-Плесе*.

По случаю праздничного дня, въ честь св. Пророка Иліи, въ каковой день крестьяне преимущественно не занимаются работами, помѣщеніе волостного правления, при отслуженіи панихиды было наполнено молящимися крестьянами, гдѣ также находились мѣстный г. земской начальникъ и бывший въ то время здѣсь въ отпускѣ г. членъ Могилевского окружного суда *Ф. А. Рыбаковъ*.

За минувшую недѣлю съ 12 по 19 июля время стояло дождливое, что и задержало у крестьянъ уборку сѣна, съ 19-го же числа погода стоитъ чудная и крестьяне уже почти что уборку сѣновъ закончили.

**Аварія судовъ.**—14 сего июля въ Онежскомъ озерѣ потерпѣли крушение три судна, съ грузомъ дровъ, принадлежащія пудожско-

му купцу Борисову, Василию Румянцеву и бр. Миронковымъ, шедши изъ Шали въ с. Вознесенъ за пароходомъ «Важинецъ». Подиавшійся съверный вѣтеръ, почти штурмъ, застигъ буксиръ на половинѣ пути; судно Румянцева разбилося совершенно; судно Борисова, отчалившись, направилось по вѣтру, съ оставшимися на немъ тремя людьми, а судно Миронковъ приведено пароходомъ въ Шелтозерскій заходъ, гдѣ также затонуло у берега; бывшіе на судѣ Румянцева люди взяты на пароходъ. По слонамъ команда парохода и другихъ компетентныхъ лицъ, судно Борисова должно было быть выброшено на Вытегорский берегъ около утра 15 числа; при судѣ имѣлся баркасъ, на которомъ и могли спастись бывшій на судѣ лица.

За послѣдніе дни изъ Ладожскаго озера привело въ Петербургъ много лодокъ съ живой рыбой, которая и скоплена столичными торговцами; до этого ощущался недостатокъ крупныхъ сортовъ рыбы. Кроме того, черезъ Марийскую систему пришла первыя въ этомъ году баржа съ живыми стерлядями и остановилась на Фонтанкѣ противъ Лѣтняго сада. Цены на эту рыбу очень высоки, почти на 20 проц. дороже прошлогодняго.

Сегодня, во вторникъ, управляющій циркомъ *И. П. Смирновъ* даетъ въ свой бенефис выдающееся представление. Въ заключеніе дана будетъ пантомима «Артистическое бюро или неудача побѣды антирепрессора».

### Отцеубийство.

25 июля, въ 4 часа утра, въ Петрозаводскъ городское полицейское управление явился Петрозаводскій мѣщанскій сынъ Викторъ Сергеевичъ Елисеевъ, 17-ти лѣтъ,—въ сопровожденіи своихъ родныхъ братьевъ Василія—19 лѣтъ и Константина—14 лѣтъ. Викторъ Елисеевъ заявилъ, что вечеромъ 24 июля онъ, вмѣстѣ съ отцомъ Сергеемъ Елисеевымъ, отправился изъ г. Петрозаводска на лодкѣ Онежскимъ оз. къ устью рѣчки «Сельской», находящейся въ 8 вер. отъ г. Петрозаводска. Прибывъ въ упомянутую мѣстность, они вышли на берегъ и здѣсь послѣ ужина, приготовленнаго изъ провизии, привезенной съ собою, тутъ-же на берегу устья рѣчки легли спать. Отецъ Сергей Елисеевъ легъ между сыновьями Василіемъ и Константиномъ, а онъ, Викторъ, улегся невдалекѣ, но только отѣльно отъ нихъ.—Около полуночи, уѣдившись, что отецъ и братъ крѣпко уснули, Викторъ Елисеевъ, взявъ топоръ и подойдя къ спавшему отцу, нанесъ ему по головѣ въ область лѣваго виска два смертельнаго удара лезвиемъ топора; убивъ отца, онъ побѣжалъ къ берегу Онежскаго озера, намѣреваясь покончить жизнь самоубийствомъ и бро-

сился въ воду, но не успѣлъ пристыдиться это въ исполненіе, такъ какъ былъ задержанъ проснувшимися въ это время старшимъ братомъ Василиемъ. На дальнѣйшее разспроса объ обстоятельствахъ настоящаго дѣла, Викторъ Елисеевъ пояснилъ, что 24 июля, отѣвшись къ Сельской рѣчкѣ, онъ заранѣе обдумалъ убить своего отца, но объ этомъ положительно никому не высказывалъ и преступленіе совершилъ одинъ, безъ всякой участія со стороны его братьевъ. Убить отца онъ порѣшилъ за то, что онъ жестоко обращался, какъ съ нимъ лично, такъ и съ другими семьюми, аѣ обѣбности съ матерью ихъ Анастасіей Елисеевой.

Въ виду заявленія, В. Елисеева приставъ 1-го стана отбылъ на мѣсто происшествія, нашелъ на берегу вблизи устья рѣчки «Сельской» трупъ покойнаго Сергея Иванова Елисеева. Въ области лѣваго виска головы была громадная рана, нанесенная острѣмъ оружиемъ.

### Ремесленные и рукодѣльные классы

при начальныхъ училищахъ Петрозаводского уѣзда.

Въ 1903—04 учебномъ году.

(Продолженіе см. № 80)

### IX.

Несмотря на то, что взрослое населеніе встрѣтило обученіе въ школѣ корзиноплетенію на первыхъ порахъ съ недовѣріемъ, учащіеся скоро и съ охотою принялись за эту работу. Съ начала учебнаго года заявили желаніе учиться корзиноплетенію 2—3 ученика по каждому изъ поименованныхъ училищъ и скоро усвоили дѣло. По окружавшимъ школу селеніямъ пошли мелкія еще незатѣнныя работы учениковъ. Эти послѣдніе не покупались похвастаться своими успѣхами и тѣмъ самимъ заронить чувство соревнованія какъ въ сердцѣ своихъ сотовицъ, такъ и ихъ родителей. Число учащихся корзиноплетенію стало скоро возрасти и къ концу первой трети года ихъ было въ Вохтозерскомъ училище 15, Мунозерскомъ 9 и Улагскомъ 8. Это число оставалось до конца года почти постояннымъ. Такой успѣхъ начатаго дѣла должно, по справедливости, приписать умѣлой постановкѣ его и энергичной работѣ гг. учащихъ названныхъ училищъ. Это считало своимъ долгомъ особенно отблагодарить потому, что училища Вохтозерское, Мунозерское и Улагское находятся въ мѣстностяхъ съ исключительно корельскими населеніемъ, где отъ учителя и безъ обучения прикладнымъ знаніямъ требуется гораздо больше работы, чѣмъ въ мѣстностяхъ съ русскимъ населеніемъ.

Положено довольно хорошое, дающее свѣт-

лую надежду, начало израиноплетенію, кромѣ первоклассныхъ училищъ, изъ губерніи Тавдѣйской. За этотъ училищѣ обучались корзиноплетенію изъ начальнаго года 2 учащихъ, а со второй половины года 4. Въ своемъ мѣстѣ мы отмѣтили, что изъ этого училищѣ хорошо поставлено столярное дѣло. Учителя, положившій твердую основу этому дѣлу, поступилъ изъ Тавдѣйской училищѣ только съ 1-го сентября 1903 г. и, не желая разбрѣваться, устремилъ свое вниманіе и энергию, прежде всего на дѣло столярное, къ чему его вынуждало, между прочимъ, и то обстоятельство, что онъ не имѣлъ возможности заготовить материала для корзиноплетенія. Тѣмъ не менѣе, можно твердо наѣтъся, что и при Тавдѣйской училищѣ обученіе корзиноплетенію будетъ имѣть успѣхъ и вообще будущее.

### X.

Въ заключеніе рѣчи о ремесленныхъ классахъ при поименованныхъ училищахъ считаю не лишнимъ помѣстить списокъ учителей, обучавшихъ въ 1903—4 уч. году:

а) *смолѣрному фольгу* въ училищахъ: 1) Тавдѣйскомъ Т. Леонтьевъ, 2) Кондопожскомъ А. Кутеровъ, 3) Сунскомъ П. Леонтьевъ, 4) Горн-Шелтозерскомъ Т. Успенский, 5) Шуйскомъ С. Шевяковъ, 6) Лиѣностровскомъ И. Степановъ.

б) *корзиноплетенію* въ училищахъ: 1) Вохтозерскомъ Н. Степановъ и А. Богдановъ, 2) Мунозерскомъ П. Печеринъ, 3) Улагскомъ К. Степановъ, 4) Тавдѣйскомъ Т. Леонтьевъ.

### XI.

*Обученіе* учащихся дѣвочекъ рукодѣлью въ 1903—4 учебномъ году имѣло почти во всѣхъ училищахъ уѣзда, въ коихъ учащими состояли учительницы, при чьемъ однѣ обучали дѣвочекъ главнымъ образомъ плетенію кружевъ, другія—обычнымъ рукодѣльнымъ работамъ—шитью, вышиванью, вязанью и пр.

Обученіе плетенію кружевъ велось въ 13-ти училищахъ—1) въ Петрозаводскомъ женскомъ двухклассномъ уч—ца Н. Гостиличикова и въ сельскихъ 2) Гангозерскомъ уч—ца А. Архипова, 3) Горскомъ уч—ца Р. Иванова, 4) Деревянскомъ уч—ца А. Фигурина, 5) Слободскомъ уч—ца А. Соснина, 6) Никитинскомъ уч—ца Е. Преображенская, 7) Сунскомъ пом. уч. К. Суханова, 8) Отвѣненскомъ уч—ца З. Куликовская, 9) Вороновскомъ уч—ца Е. Павинская, 10) Лиежемскомъ уч—ца А. Щедрина, 11) Угмойльскомъ пом. уч. А. Печорина, 12) Кондопожскомъ помоц. уч. С. Матвеева и 13) Космозерскомъ уч—ца Е. Смоликова, приближительно по слѣдующей программѣ: 1) спѣльнѣ кружева №№ 1, 2, 3; 2) Ростовскіе полукрестики, 3) Двойная и тройная сѣнки, 4) простая русская кружева, 5) сложные русские кружева, 6) плетеніе кокетокъ, уг—

### Сельско-хозяйственный обзоръ Олонецкой губерніи

за 1903 годъ.

(Продолженіе см. № 82).

#### Метеорологическая условія и вліяніе ихъ на урожай хлѣбовъ и травъ.

Дожди начались во всѣхъ уѣздахъ съ первыхъ чиселъ апрѣля, и были въ томъ мѣсяцѣ довольно часты—выпадали въ теченіе 21 дня. Въ маѣ погода была еще дождливѣ.

Выпаденіе дождей происходило почти ежедневно,—изъ 31 дня въ маѣ, по среднему выпаду, только 3 дня были свободны отъ нихъ, причемъ общее число дождей распредѣлялось почти поровну между тучевыми и обложными.

Весна 1903 года оказалась раннею, по преимуществу теплую и очень дождливую, причемъ увлажненіе увеличивалось и дѣлалось интенсивнѣе по мѣрѣ приближенія времени къ лѣтнію порѣ.

Лѣто по измѣнѣнію паслѣдованіемъ раздѣляется на два периода: первый съ 1 июня по 10 июля и второй съ 10 июля по 1 сентябрь. Но мѣстными условіями на первый периодъ обыкновенно совершаются рѣсть и развитие сельскохозяйственныхъ растений—выкашиваніе хлѣбныхъ злаковъ, наливъ колоса, созреваніе хлѣбныхъ зеренъ и травъ. Въ теченіе второго периода происходитъ сѣнокосеніе и уборка хлѣбовъ. При нормальныхъ метеорологическихъ условіяхъ порядокъ этотъ нарушается, постепенность въ работахъ исчезаетъ и все дѣлается, какъ придется. Такимъ былъ маѣ прошлый 1902 г. и подобнымъ ему является и 1903.

Въ общемъ теплая и жаркая погода преобладала: число показаній о ней составляло 51,5%, тогда какъ умѣренная и холодная представляла 48,5% показаній. Преобладаніе теплой погоды конечно вполнѣ естественно для лѣтнаго периода, также какъ и то, что крайности погоды въ виде жаровъ и холодовъ держались въ ограниченныхъ

предѣлахъ 10,5 и 16,5% всѣхъ показаній. Но цифры таблицы свидѣтельствуютъ также, что погода въ разматриваемый периодъ правильно измѣнялась, постепенно переходя изъ теплой и жаркой въ умѣренную и холодную.

Отъ холодовъ не были свободны многія мѣстности и въ весенній периодъ, возраставшіе же и распространеніе холодовъ съ наступленіемъ лѣта должно было повести къ неблагопріятнымъ по слѣдствію не только для озимыхъ хлѣбовъ, вообще оказавшихся слабыми, но и для яровыхъ весеннихъ посѣвовъ, а равно и для роста травъ.

Одновременно съ измѣненіемъ въ состояніи температуры погода продолжала измѣняться въ прежнемъ направлении и въ отношеніи выпадавшихъ влаги.

Іюнь оказался настолько же дождливымъ, какъ и маѣ. Дожди выпадали ежедневно въ уѣздахъ Пудожскомъ и Каргопольскомъ и почти ежедневно въ прочихъ уѣздахъ. Въ общемъ по губерніи изъ 30 іюньскихъ дней только три были безъ дождей. Въ первую же третью іюня дождь шелъ каждый день. Относительныя дни о дождяхъ весной и въ первую половину лѣта представляются въ такомъ видѣ. Дождливые дни въ маѣ (28 изъ 31) составляютъ 90,3%, дождливые дни въ іюнѣ и 1 трети іюля (37 изъ 40) 92,5%.

Для сельскохозяйственныхъ растений не было недостатка въ дождяхъ, напротивъ, оказывалась излишкомъ. Въ общемъ же погода въ первый лѣтній периодъ была умѣренно теплая, въ отдѣльныхъ мѣстахъ съ значительными холодами и понижениемъ температуры въ дождливую погоду.

Тотъ же характеръ чрезмѣрно дождливой и умѣренно теплой погоды съ непрерывашающейся полосой холодныхъ днѣй, какѣй констатированъ во всѣ предшествовавшіе періоды, преобладалъ въ послѣдній осенний періодъ 1903 сельскохозяйственнаго года, въ періодъ послѣдніхъ полевыхъ работъ—уборки картофеля, лыни, огородовъ и запоздалыхъ посѣвовъ озимой ржи, молотѣбы собственнаго хлѣба.

Осеніе съ ея первыми морозами и выпаденіемъ снѣга началось довольно рано, въ общемъ по губерніи преимущественно между 11—27 сентябрь, рѣдко 1—12 октября и падѣ

ло въ октябрѣ. Выпадавшій снѣгъ въ теченіе осени достигалъ значительной глубины 4—8 вершковъ, а въ среднемъ по губерніи наибольшая глубина снѣжного слоя составляла: въ сентябрѣ 5,3 вершка, въ октябрѣ 6,1 вер., и въ ноябрѣ 2,5. Число снѣжныхъ дней въ сентябрѣ колебалось по уѣздамъ въ предѣлахъ отъ 3 до 11, въ октябрѣ отъ 1 до 3 и въ ноябрѣ 1. Такимъ образомъ въ сентябрѣ и октябрѣ погода была новидимому холоднѣ и снѣга выпадало больше, нежели въ первой половинѣ ноября. Выпадавшій снѣгъ въ громадѣйшихъ болѣшнѣхъ слущавъ при паденіи или тотчасъ послѣ того растаивалъ. Въ сентябрѣ также неизѣрѣдованное растаиваніе составляло 67,0% всѣхъ случаевъ, а въ октябрѣ 90%; въ остальныхъ случаяхъ снѣгъ лежалъ отъ одного до пѣтъклассныхъ днѣй.

Прекращеніе осенней погоды и наступленіе зимы обозначается замерзаніемъ рекъ и озеръ и окончательнымъ установлениемъ зимнаго пути.

Замерзаніе рекъ и озеръ и установление зимнаго пути въ среднемъ по губерніи наѣтъ на 10—15 ноября. Въ отдельныхъ случаяхъ отмѣчены замерзанія рекъ и озеръ въ октябрѣ и даже въ сентябрѣ.

Послѣдній моментъ въ области метеорологическихъ явленій осеннаго періода, выдающій значеніе въ сельскохозяйственномъ отношеніи, слѣдуетъ признать окончательно утвержденіе сѣнокрова. Важно сѣнокрова посѣвомъ то, на какую землю (сырую или мокрую, таду или замерзшую) вылагать послѣдній, окончательно покрывающій землю снѣгъ.

Снѣгъ утвердился на зиму, почти посеместно на мокрой и преимущественно на тадовой землѣ.

Теперь перейдемъ къ разсмотрѣнію экономическихъ результатовъ сельскохозяйственнаго года, оказавшихъ подъ вліяніемъ вышеуказанныхъ метеорологическихъ явленій.

(Продолженіе будетъ).

зовать, оплетовъ для платковъ, воротниковъ и пр.

Обученіе обычнымъ рукодѣльнымъ работамъ велось тоже въ училищахъ: 1) Александровскому заводскому женскому уч.-ца А. Аврамова, 2) Великогубскому уч. Е. А. Смирнова, 3) Талвуйскомъ О. Гостиничкова, Волкова, 4) Нидмозерскому О. Иванова, 5) Космозерскому Е. Смоликова, 6) Каргашевосельскому Е. Смоликова, 7) Лычноостровскому жена М. Соловьева, 8) Миккельскому уч.-ца В. Рождественская, 9) Шишкинскому уч.-ца З. Иванова, 10) Шелтозерско-Бережному уч.-ца Е. Шунгской, 11) Кончезерскому уч.-ца Е. Шунгской, 12) Кондинскому уч.-ца М. Смирнова, 13) Ялгубскому помощ. уч. Е. Смоликова и 14) Жарниковскому уч.-ца М. Устинова.

Въ этихъ посѣдѣніяхъ 14-ти училищахъ обученіе рукодѣлію велось безъ опредѣленной программы. Въ общемъ программу этихъ работъ можно подвести подъ слѣдующую программу, желательную въ исполненіе и въ будущемъ.

#### І-й годъ.

1) вязанье на спицахъ. Основныя петли; гладкое вязанье или петли направо; вязанье на изнанку или петли налево; рубчатое вязанье квадрата; резинка; дорожка; убака или спуск; прибавка; скрѣпленіе нитки; вязанье чулка до пятки.

Тамбурное вязанье. Воздушные петли; плотные петли; столбики съ однѣмъ и двумя накидами; столбики и воздушные петли; простейшія кружева и пропинки и небольшія салфеточки.

Материалъ для работы. Бумага № 10, 12, 14, 20, кромѣ № 40, спица и крючки не совсѣмъ тонкіе.

#### ІІ-й годъ.

Вязанье на спицахъ. Вязанье пятки и носка къ поголенку чулка, связанныму въ первомъ году.

Тамбурное вязанье. Вязанье кружевъ, пропинокъ и салфетокъ болѣе сложныхъ, чѣмъ въ первомъ году, узоровъ и изъ болѣе тонкой бумаги.

Шитье. Обученіе, —какъ держать иголку, наперстокъ, дѣлать узелокъ въ ниткѣ, изученіе шововъ: шовъ-впередь иголку, взадъ иголку, строчка, подшивка, подрубка; шитье наволокъ и мѣшковъ для рукодѣлія.

Вышиванье крестомъ. Вышиванье по канвѣ полукартиковъ, крестиковъ, полосокъ и простейшихъ узоровъ.

Материалы: Кроме №№ 40 и 50, полотно, коленкоръ, канва, красная и синяя бумага небольшими мотками №№ 20 и 25.

Вышиванье почтовыми швомъ по полотну пояска и простейшихъ узоровъ.

Плетеніе кружевъ. Плетеніе пояска на двухъ парахъ коклюшекъ; сѣтка и полотно; малая и большая вилочки съ простыми и закидочными поворотами.

#### ІІІ-й годъ.

Вязанье на спицахъ. Надвѣзка пятки и носка въ чулкѣ. Вязанье варежекъ, шарфовъ и т. п.

Тамбурное вязанье. Вязанье кружевъ, пропинокъ и салфетокъ сложныхъ рисунковъ и съ узоромъ, изъ тонкой бумаги.

Шитье косой шовъ, петля простыя и воздушныя, пришиваніе тесьмы и пуговицъ, шитье бѣлья и платьевъ самыхъ простыхъ фасоновъ.

Вышиванье крестомъ и почтовымъ швомъ мѣтокъ для бѣлья, рубашекъ, кофточекъ, полотенецъ, салфетокъ, наволокъ и накидокъ.

Тунисский шовъ. Вязанье шарфовъ и дѣтскихъ сапожковъ.

(Оконченіе будетъ).

## Отечественная Хроника.

Въ Москвѣ получено, по словамъ «Рус. Пр.», разысканіе Министерства Внутреннихъ дѣлъ, что расходы по вознагражденію экспертовъ, приглашаемыхъ въ оценочную комиссию для выясненія техническихъ вопросовъ при принудительномъ отчужденіи имущества на государственный или общественные надобности, должны быть относимы на счетъ устроителя предпріятія.

Разрешено учрежденіе въ Новгородской губ., близъ Новгорода, школы огнестойкаго строительства, которая будетъ состоять въ вѣдѣніи Министерства Внутреннихъ дѣлъ. ближайшее же завѣщаніе возложено на новгородскую губернскую земскую управу. Нѣкоторые школы—распространеніе практиче-ской вѣдѣній по устройству улучшен-

ныхъ въ пожарномъ отношеніи сельскихъ жилищъ, печей и домоходовъ. Въ школу будуть приниматься юноши, имѣющіе не менѣе 18 лѣтъ отъ роду и получившіе образованіе не ниже начального народного училища. Окончившіе успѣши курсъ школы получаютъ званіе мастера сельского огнестроительства или сельского печного мастера, а не изъятые по правамъ состоянія отъ тѣлесныхъ наказаній, кроме того, освобождаются отъ таковыхъ.

\* \* \*

Существующая система выплаты рабочимъ недѣльного заработка въ субботу неудобна не только въ томъ отношеніи, что рабочіе, получившіе деньги подъ праздникъ, пьянствуютъ и воскресенье, и понедѣльникъ, пропиваю-ко вторнику весь заработокъ, но еще и въ томъ, что лишить рабочихъ возможности запасаться продуктами по болѣе дешевымъ цѣнамъ въ торговые дни (пятницы). Имѣя это въ виду, одинъ изъ фабрикантовъ на предметѣ Брудно, около Варшавы, —какъ сообщаетъ местный «Дн.»,—начальникъ выплачивать рабочимъ заработокъ въ четвергъ. Сначала рабочие педяли ролоть, но такъ какъ фабрикантъ настоялъ на своемъ, то рабочимъ пришлось покориться. Болѣе того, когда черезъ да мѣсяца фабрикантъ предложилъ рабочимъ вернуться къ прежней выплатѣ денегъ по субботамъ, рабочіе не пожелали этого, а дѣйствительно, благо-состояніе рабочихъ этой фабрики замѣтно улучшилось. Получивъ деньги въ четвергъ вечеромъ, рабочіе рискуютъ напиваться, такъ какъ на другой день надо явиться на работу; въ пятницу пьянствовать не принятъ, такъ какъ гостиный день строго соблюдается рабочими, когда же подойдетъ воскресенье, то оказывается, что послѣ покупки всего необходимаго на недѣлю въ пятницу на водку остается очень мало. Было бы очень желательно,—замѣчаѣтъ газета,—чтобы эта системѣ выплаты недѣльного заработка по четвѣткамъ принята была при казенныхъ и горскіхъ работахъ; это содѣствовало бы въ всеобщемъ распространенію.

\* \* \*

Въ екатеринбургскомъ земствѣ возникла мысль устроить въ предѣлахъ уѣзда зем-скаго телефона. Вопрекъ этой мысли было недавно возбуждѣло особой комиссіей, состоящей при земской управѣ, избранной для решения вопроса объ уменьшении расходовъ земства на земскую гоньбу. По порученію комиссіи, состоящей при земской управѣ, были собраны подробныя сѣдѣнія о всѣхъ существующихъ въ земствахъ Россіи телефонныхъ сѣхъ и вырабатывавшихся проектахъ устройства телефоновъ, со всѣми данными юсительностью стоимости сооруженія и способомъ веденія работы. Одновременно съ мѣс. комиссіи поручила управѣ собрать вѣдѣнія, среди различныхъ заинтересованныхъ въ проведеніи телефона лицъ и учреждѣнія свѣдѣнія о желательности ихъ при на себя часть расходовъ по сооруженіи телефонной сѣти и запросить тѣхъ, у кого телефоны уже существуютъ, о желаніи съ присоединиться къ земской телефонѣ сѣти. Свѣдѣнія эти нынѣ и собираются правой.

### Похороны Вячеслава Константино-вича Плеве.

Въ среду, 18 июля, въ домовой церкви мастерства внутреннихъ дѣлъ состоялось бываніе стать-секретаря министра внутреннихъ дѣлъ Вячеслава Константиновича зв. Литургію совершилъ высокопреобрѣтѣнійшій митрополит Антоній въ сослужіи протоіерея Ставровскаго, Мухинзяревскаго, архидіакона Гоанина и всегдичта церкви министерства и хора пѣвчихъ преображенскаго полка.

Зѣкайна по Вячеславу Константино-вичеву литургія началась въ 10 ч. утра ончилась въ часъ дни.

Примѣръ богослуженія въ церкви при-былъ Императорскому Величеству Государю Императору и Государынѣ Императри-ции Феодоровнѣ и Ихъ Императорскому Вѣтвѣ Государя Наслѣдника и великаго князя Михаилъ Александровичъ, великаго князя Владимира Александровичъ съ августейшей супругой великой княгиней Марией Федоровной, великаго князя Андрея Владиміра, Алексѣя Александровичъ, Константина Константиновичъ, Петра Николаевичъ супругой великой княгиней Іоаннѣ Николаевной, Георгія Михаиловичъ,

князя Георгія Максимилиановичъ Романов-скаго герцога Лейхтенбергскаго и принца Александра Петровича Ольденбургскаго.

Ихъ Величества были встрѣчены вдовой покойнаго министра съ сыномъ, дочерью и затѣмъ, товарищемъ министра сенаторомъ Дурново и генерал-майоромъ графомъ Шуваловымъ и прослѣдовали въ церковь, где заняли мѣста по правую сторону вѣнца алтаря.

Во время богослуженія высокопреобрѣтѣнійшій Антоній, митрополит с.-петербургскій и ладожскій, сказалъ прочувствованное слово. Постѣтъ отпѣвавшій гробъ подняли министры и чины министерства внутреннихъ дѣлъ и отнесли къ траурной колеснице.

При выносѣ гроба раздалась команда «смирно, на караулъ» выстроенному подъ начальствомъ подполковника Горленко эскадрону жандармовъ, назначеному для проводовъ гроба шефа жандармовъ.

Ихъ величества удостоили вдову покойнаго министра милостивымъ разговоромъ.

Проводивъ процессію Ихъ Императорскаго Величества и ихъ императорскія высочества отбыли изъ дома министра.

За гробомъ слѣдовали почти всѣ присутствующіе въ церкви министерства. Похоронили Вячеслава Константиновича въ Ноно-дѣвичьемъ монастырѣ, противъ могилы его отца рядомъ съ могилами Моисеенко-Великихъ, вблизи могилы поэта Апполона Николаевича Майкова, за церковью Скорбящей Богородицы Матери. Надъ могилой поставили временно белый деревянный крестъ. Крестъ утопалъ въ массѣ живыхъ и металлическихъ вѣнцовъ.

### Слово митрополита Антонія предъ отпѣваніемъ В. К. Плеве.

Возлюбленные братіе христіане!

Совсѣмъ еще недавно мы оплакивали безвременно скончавшагося крупнаго государственного дѣятеля, Николая Ивановича Бобрикова, сраженного на смерть рукою злодѣя. Теперь оплакиваемъ новую жертву злодѣяства—Вячеслава Константиновича, также крупнаго государственного дѣятеля, вѣрнаго слугу Царя, доблестнаго сына отечества и добрая сына церкви православной. Оба они совмѣстно работали на Финляндской окраинѣ въ одномъ направлѣніи—къ уничтоженію сепаратическихъ вождѣй ложного патріотической мѣстной политической партіи. Но на Вячеслава Константиновича лежала сверхъ того трудная и отвѣтственная обязанность во внутреннемъ строеніи Имперіи, по предначертанію Царя, въ духѣ мира и справедливости. И на этомъ дѣлѣ Государевомъ, при неуклонномъ исполненіи своего долга, онъ наѣлъ жертвою злодѣйскаго убийства. Что жъ! Убийство не есть новость въ исторіи человѣчества. Еще въ самомъ началѣ Канінъ убилъ родного брата своего Авея, но на лицо убийцы Господь наложилъ печать отверженія, и Канінъ былъ стянутъ и трясълся до самаго конца своей злополучной жизни, а кровь убитаго Авея вошла къ Богу отъ земли. И доселѣ на всякомъ убийцѣ лежитъ печать отверженія, и исторія окружаетъ ореоломъ славы всякаго безвинно погибшаго отъ руки убийцы на свою посты при исполненіи своего долга. И почившій не одинъ день зналъ о готовившемся на него злоумышленіи. Работать и трудиться при такомъ положеніи, каждый часъ, каждую минуту ожидая смерти, есть не только геройство, но и мученичество. И мы вѣруемъ, что почившій слышитъ теперь обращеніе къ нему гласъ Господа: «благороди и вѣрни, види въ радость Господа твоего». Помолимся же о почившемъ, да подастъ ему Господь «во блаженномъ успѣши вѣчный покой и да сотворитъ ему вѣчную память».

### Графъ Ф. З. Келлеръ.

(Некрологъ).

18 июля убитъ доблестный начальникъ восточнаго отряда маньчжурской арміи графъ Ф. Э. Келлеръ.

Графъ Федоръ Эдуардовичъ Келлеръ происходилъ изъ дворянъ Курляндской губерніи, родился 3 августа 1850 года. По окончаніи пажескаго Его Императорскаго Величества корпуса, онъ поступилъ въ 1868 году изъ службы корнетомъ въ кавалергардскій Его Величества полкъ. Въ 1871 году, произведеніемъ въ поручики, былъ принятъ въ Николаевскую академію генеральского

штаба. Въ 1874 году гр. Келлеръ былъ произведенъ въ штабс-капитаны и по прибытии въ полкъ назначенъ полковымъ адъютантамъ. Въ 1877 году онъ былъ назначенъ на театъ военныхъ дѣйствій съ турками начальникомъ штаба болгарского ополченія. По окончаніи военныхъ дѣйствій и за переформированіемъ болгарского ополченія въ болгарское земское войско гр. Келлеръ былъ назначенъ и. д. начальника штаба этого войска. Въ іюлѣ этого же года онъ уволился отъ этой должности и возвратился въ Россію, где былъ назначенъ начальникомъ 1-й гренадерской дивизіи. 19 февраля 1879 г. онъ назначенъ флигель-адъютантомъ къ Его Императорскому Величеству, а въ 1883 г.—командиромъ лейб-гвардіи 4-го стрѣлковаго Императорской Фамильи батальона. Черезъ 4 года онъ былъ отчисленъ отъ этой должности съ оставленіемъ по гвардейской пѣхотѣ и въ званіи флигель-адъютанта. Въ 1890 г. произведенъ за отличие по службѣ въ генерал-майоръ, съ назначениемъ завѣдующимъ мобилизаціонною частью главнаго управления казачьихъ войскъ и съ переводомъ въ генеральный штабъ. Пробытъ въ этой должности 3 года, онъ зачисленъ въ 1893 году въ запасъ генеральнаго штаба, въ слѣдующемъ году вновь опредѣлился на службу, съ назначениемъ директоромъ пажескаго Его Императорскаго Величества корпуса.

Въ 1896 году гр. Келлеръ былъ зачисленъ въ списки лейб-гвардіи 4-го стрѣлковаго Императорской Фамильи батальона. Въ декабрѣ 1899 года произведенъ въ генераль-лейтенанты и въ слѣдующемъ году назначенъ екатеринославскимъ губернаторомъ. Въ 1902 году зачисленъ въ списки пажескаго Его Императорскаго Величества корпуса. 7 марта текущаго года гр. Келлеръ былъ назначенъ въ распоряженіе военнаго министра, а затѣмъ въ распоряженіе командующаго маньчжурской арміею.

## Къ Войнѣ.

Вас. Немировичъ-Данченко описываетъ въ «Р. Сл.» ужасы войны:

Мы показываютъ площадку подъ яркимъ бѣзпощаднымъ солнцемъ. Жжетъ такъ, что взялся я за дуло ружья, стоявшаго въ козлахъ и обжегся. Сѣрая большая рогожа... Изъ-подъ нея торчать четыре пары ступней. Дѣвъ въ сапогахъ, дѣвъ босыя. Корявыя, мозолистыя—на дѣ, посмотрѣ, какъ мы потрудились! Потрескался пятки, синева въ подошвахъ. Сапоги—въ комьяхъ сухой грязи... Рогожа горбится... Подъ нею что-то странное, къ чему тянетъ неоступно. Знаешь, что тамъ ужасъ, и всѣстакъ такъ и позываетъ—принеси и посмотрѣть... Солдаты кругомъ—съ суворыми, перепыленными лицами; какой-то казакъ шепчетъ про себя: «Ну, погоди!..» А въ глазахъ у него слезы...

— Родной есть?—спрашиваю, показывая глазами на рогожу.

— Нѣтъ... Такъ... Дружокъ... Сосѣдъ...

Страшно было поднять эту рогожу... Но когда ее подняли, дѣйствительность превзошла все, что можно было ожидать. Еще на трехъ были перевязки, сдѣланыя фельдшеромъ. Онъ такъ и осталась. По nimъ видно было, что раны очень легки, и эти солдаты, несомнѣнно бы, выжили. Но—все остальное! лица—губы въ крови, ссадинахъ, у одного челюсть разѣчена, колѣни разбиты, на груди характерныя раны—имѣютъ форму японскаго штыка въ разрѣзѣ... Нѣкоторые удары, нанесенные вънове крови, показываютъ, что они были нанесены тогда, когда солдаты уже умерли. Надъ ними тѣшились злобно и долго... Но выражение этихъ лицъ... Особенно одно—полное муки, страха... Два—совершенно спокойны и тихи...

— Скорѣе, скорѣе опустите цыпоку.

Но ранѣе надо было исполнить печальный долгъ. Обыкновенно, заявляемъ такого рода никто не вѣрить. Ихъ, приписываются преувеличениемъ корреспонденты,—какъ, напримѣръ, я тщательно отмѣчалъ до сихъ поръ

